
Sender – Empfänger – Modell 
(Claude Shannon / Warren Weaver) 

 

 

Richtet eine Person eine Nachricht an eine andere Person, so nimmt sie die 
Position des SENDERS ein. 

Im Umkehrschluss ist die Person, die die Nachricht erhält der EMPFÄNGER. 

Jeder Person kann beide Rollen übernehmen. 

Der Sender codiert die Nachricht, der Empfänger decodiert sie. Es ist also ein 
gleicher Code erforderlich um sich verstehen zu können. 

Eine Kommunikation ist dann erfolgreich, wenn Sender und Empfänger den 
gleichen Code verwenden.  

Kanal 

Botschaft/Signal 

decodiert codiert 

Reaktion 

Wodurch entstehen Störungen in eurer Kommunikation? 

Sprecht ihr in der Gruppenarbeit die gleiche Sprache? 


